

打造中华民族“梦之队”的筑梦人

——党的十八大以来全面加强教师队伍建设综述

砥砺奋进的五年

据新华社北京9月9日电
新华社记者 胡浩

教师是立教之本、兴教之源，承担着让每个孩子健康成长、办好人民满意教育的重任。

党的十八大以来，党和国家始终把教师队伍建设作为最重要的基础性工程，以改革为主线，坚持问题导向，努力办好教育、做实事、办好事，一支肩负建设教育强国重任的现代化教师队伍正在形成。

国将兴，必贵师而重傅

各级党委和政府要从战略高度来认识教师工作的极端重要性，把加强教师队伍建设作为基础工作来抓——尊师重教，必得满园芬芳。

五年来，全面深化教师队伍改革的主体框架基本确立，教师配置情况得到较大改善，教师队伍得到优化，教师素质得到提高。

统计显示，截至2016年，全国各级各类学校共有专任教师1578万人，比2012年增加了116万人。小学生师比由17.71:1降低

到17.12:1，初中生师比由13.59:1降低到12.41:1，普通高中师生比由15.47:1降低到13.65:1。

中青年教师成为主体，高学历教师比例增加。小学、初中、普通高中及普通高校专任教师的学历合格率分别达到99.94%、99.76%、97.91%、98.78%。

一个木桶能装多少水，取决于最短的那块木板。因为收入低、待遇差、发展空间小、乡村教师难招难留，成为教师队伍中的“短板”。

直面短板，定向施策。2015年，新中国成立60周年以来党中央、国务院出台第一部专门指向乡村教师队伍建设的政策文件《乡村教师支持计划（2015—2020年）》，让全国330万乡村教师看到了春天。

实施乡村教师生活补助政策、强化乡村教师培养补充、改革实施国培计划、统一城乡教职工编制标准、建立乡村教师荣誉制度……一连串的改革举措给乡村教师送上安心从教的定心丸。

善之本在教，教之本在师

向着实现中华民族伟大复兴的中国梦和“两个一百年”奋斗目标阔步前行，需要留住好教师，也需

要培养好教师。

“系列宏伟目标的实现，关键在人才，基础在教育，根本在教师。”教育部部长陈宝生要求：“推进师范教育综合改革，加大师范学院支持力度，办好师范学院和师范专业，构建现代师范教育体系，让优秀的人才进入教师队伍。”

通过各地各师范生教育实践内容、形式、师资、基地、经费等全方位改革，教师教育布局结构逐步优化，一个开放、协同、联动的现代教师教育体系正在建立。

要让广大教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，让教师成为让人羡慕的职业——现代教师教育体系让更多优秀人才进入教师队伍，优化管理和改革则让这支队伍充满活力。

从全面推开中小学教师职称制度改革，到继续推进教师资格考试制度和定期注册制度改革，再到中小学校领导人员管理体制进一步完善，党的十八大以来，一系列被认为“直抵人心”的制度性改革对教师职业产生了重大影响。

学高为师，身正为范

国无德不兴，人无德不立。教

师重要，就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。

在新的历史形势下如何正本清源、重塑师魂，是历史赋予教育工作者的使命与职责。

五年来，《关于加强中小学校党的建设工作的意见》《关于加强新形势下高校教师党支部建设的意见》等相继出台，推动教师党支部成为教育党员的学校、团结群众的核心、攻坚克难的堡垒，使广大教师党员成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心好老师的表率……

五年来，大中小学教育、宣传、考核、监督、奖惩相结合的师德建设长效机制逐步完善，中小学教师和高校师德“红线”划定，覆盖大中小学完整的师德建设制度体系正在建立……

教育的本质，从来不仅仅是知识的传授、智慧的启迪，更是德性的涵养、品格的培育。

今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军，广大教师就是打造这支中华民族“梦之队”的筑梦人。

三尺粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。越来越多的教师正在将全部精力和满腔真情献给教育事业，为培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人贡献智慧和力量！

我国将制订传统能源车停产停售时间表

据新华社天津9月9日电（记者毛振华）工信部副部长辛国斌在此间表示，当前，全球汽车产业正加速向智能化、电动化的方向转变，为抢占新一轮制高点，把握产业发展趋势和机遇，我国已启动传统能源车停产停售时间表研究。

辛国斌是9日在天津开发区举办的2017中国汽车产业发展（泰达）国际论坛上透露相关信息的。

进入新世纪以来，我国汽车产业实现快速发展。2016年产量突破2800万辆，已连续八年位居世界第一。汽车市场在国民经济支柱中的作用不断增强，汽车税收占全国税收比重，

从业人员数占全国就业人员数比重，汽车销售额占全国商品零售总额的比重均超过10%。

尤其在新能源汽车领域，我国已成为最大的生产和销售市场。2016年，我国新能源汽车产销突破50万辆，累计推广超过100万辆，占全球50%。

辛国斌表示，当前，许多国家纷纷调整发展战略，在新能源、智能网联产业加快产业布局，抢占新一轮制高点，一些国家已经制订了停止生产销售传统能源汽车的时间表。“目前工信部也启动了相关研究，也将会同相关部门制订我国的时间表，这些举措必将推动我国汽车产业发展的环境和动力发生深刻变化。”他说。

2017未来科学大奖揭晓 施一公潘建伟许晨阳获奖

据新华社北京9月9日电（记者董瑞丰）第二届未来科学大奖获奖名单9日公布，清华大学的施一公、中国科学技术大学的潘建伟、北京大学的许晨阳分别获得“生命科学奖”“物质科学奖”和“数学与计算机科学奖”，奖金各100万美元。

据介绍，施一公因其“在解析真核信使RNA剪接体这一关键复合物的结构，揭示活性部位及分子层面机理的重大贡献”而获奖。RNA剪接的异常可导致多种人类疾病，但在施一公的研究之前，剪接体的近原子分辨率结构没有得到阐明。

潘建伟凭借其“在量子光学技术方面的创造性贡献，使基于量子密钥分发安全通信成为现实可能”而获奖。

许晨阳的获奖依据则是“在双有理代数几何学上作出的极其深刻的贡献”。

未来科学大奖是由大陆企业家和科学家共同发起的民间科学奖，于2016年成立，每年评选一次。该奖项关注原创性的基础科学研究，奖励为大中华区科学发展作出杰出科技成果的科学家（不限国籍），希望通过奖励能启蒙科学精神，唤起科学热情，影响社会风尚，吸引更多青年投身于科学，实现中国的“科学梦”。

首批小编组CRH6型城际动车组下线

这是CRH6A-A型城际动车组的车厢内部（9月9日摄）。

当日，我国首列4辆编组的CRH6A-A和CRH6F-A城际动车组完成厂内的动态调试，在中车青岛四方机车车辆股份有限公司下线，这是我国首批采用小编组的CRH6型城际动车组。

（新华社记者 张旭东 摄）



特朗普为何忽与民主党“约起”

据新华社华盛顿9月8日电
新华社记者 徐剑梅

美国国会5日复会，美国总统特朗普6日越过共和党，与民主党直接“约起”，合力将救助飓风灾区、短期提升政府债务上限和延长政府开支法案至今年12月三者捆绑在一起。在民主党人全力支持、众多共和党人反对的情况下，这一揽子法案在参众两院快速获得通过，8日经特朗普签署成为法律。

该法案通过意味着特朗普赢得缓冲期，在未来3个月内避免了债务违约及政府关门风险，得以优先应对“背靠背”袭击美国的强飓风和集中精力推动医改。民主党在新一轮国会两党斗争中开局便小胜一筹，在接下来的“立法冲刺”中获得更多要价筹码，特别是在2018财年预算谈判中占据了更加有利的位置。

但特朗普作为共和党总统，忽然与在野的民主党“约起”，这打乱了共和党的算盘，把他们置于集体惊愕和尴尬之中。特朗普和民主党的协议，意味着今年年底前国会必须再次通过法案提升债务上限。届时，国会还需通过2018财年预

算和国防授权法案，并可能面临修改立法的重大关头。如此一来，共和党今年的“年关”势将分外难过。

特朗普此举，可谓先求解决“近渴”。个中关键，在于时间的硬杠杠。共和党希望在更长期限内提升债务上限，以免一再为此向民主党妥协，如能达成18个月期限，就能拖到明年国会中期选举之后，避免影响共和党选情。

但按照共和党的谋划，两党势必缠斗到9月底“大限”到来最后一刻，结局却是未知数，冒政府违约和关门风险的是特朗普。即便最终结果如共和党所愿，整个9月的国会山势将蹉跎于两党斗争之中，共和党也没有可能全力以赴推动医改。而作为40年来美国唯一没有在任7个月内通过任何重大立法的新总统，特朗普早就喊话，医改是他现在的“最高关注”。如白宫高级官员麦克·马尔瓦尼所说，特朗普选择和民主党合作，一是为应对飓风灾情，二是为医改“清场”。

简言之，对特朗普来说，在执政周年立法兑现重大竞选承诺，是他的当务之急。此外，他还需要

抓住应对飓风灾害机会，快速展现领导力，消解美国社会对他执政能力的质疑。

特朗普与民主党的“约起”，普遍被认为还有一个重要因素，就是特朗普与国会共和党人关系趋于紧张，彼此信心不足。从特朗普角度来看，共和党为废除“奥巴马医改”，努力了7年，结果在白宫和参众两院均由共和党掌控，“天时地利人和”三要素齐全的情况下，不仅拿不出本党能够一致支持的医改替代案，就连单纯通过“奥巴马医改”废除案都做不到。

而国会山上，越来越多共和党人对特朗普态度疏离。很多国会共和党人对特朗普的态度，或许可以这样总结：在能够合作的地方合作，如医改；在能够约束的地方约束，如制裁俄罗斯；在需要切割的地方切割，如关于“白人至上”骚乱的表态。

不过，特朗普与共和党仍然相互需要，在可预见的未来仍会继续合作。民调结果显示，特朗普迄今稳定拥有两大利好，一是多数共和党选民支持他，并且他的忠实支持者普遍不信任美国主流媒体，很少

受到后者报道的影响；二是与特朗普相比，国会共和党建制派更令选民不满，许多共和党国会议员在本选区的支持率远低于特朗普，这意味着他们面对特朗普硬不起腰杆。

事实表明，即便特朗普与民主党“约起”，多数共和党国会议员仍然不顾本党的尴尬，选择支持特朗普。正是民主党加部分共和党的组合，才使特朗普这次得以快速突破两党政治僵局。

尽管如此，特朗普与民主党的“约起”未来会否重演，又会否成功，还是个未知数。单就此次情形看，与其说这是一次跨党派合作，不如说某种程度上，白宫、共和党和民主党形成了某种各取所需的三角关系。特朗普作为本就不属于共和党主流的“独特”总统，展现了自己“位移”的灵活性。

【紧接第1版①】殷红的血液通过塑料管缓缓地流进了收集袋，那里饱含着一位援藏老师对学生、对援藏、对职业浓浓的爱！脸色发白的他执意返校参加援藏团队期中总结会，商量解决行政工作中存在的问题。在大家劝导下，他才勉强同意回宿舍休息。作为领队，他比其他5名教师提早3个月进藏，操心的事更多，对此他只字未提。“他已完全融入我们之中，成为一个老西藏了。”拉萨那曲高级中学校长巴旦顿珠如是评价马军超。

励定炯还个人出资建起了班级图书角，联系朋友为学生捐赠过冬的袜子，每次上课前给学生发些小点心，用自己的一言一行将热爱民族团结融进孩子的日常生活中。

舍小家，为大家

6位援藏老师家家有本难念的经：马军超援藏时妻子刚刚生二胎，年迈的父母和家中两个孩子全部扔给了妻子；姚吉的妻子也是教师，工作很忙，体弱多病的儿子一直由年迈的父亲帮忙带着；崔留成的妻子是名高中语文

老师，早出晚归，无法接送刚上小学一年级的女儿；励定炯的女儿正处在小学毕业的关键时刻，妻子不仅工作忙，压力还大；严求才的丈人长期住院，丈母娘风湿病严重，家庭重担全压在了妻子一人身上；王豫的妻子刚处于创业关键期，女儿面临中考。困难重重，但在宁波的家人默默扛下，她们说，教育援藏是国家需要，安心去吧！

在高原上不能剧烈运动，援藏老师们在校园内散步就锻炼了，偶尔到拉萨吃吃饭，喝喝茶，体验藏民生活，也聚在一起做做饭，聊聊天。想家的时候，通过电话、视频与家人拉拉家常，报喜不报忧。

采访中，6位援藏老师都说援藏支教既是一次重大挑战，更是一次难得的增加自身生命厚度的机遇。同时，雪域高原的孩子们非常阳光、乐观，这也深深地打动了他们的心。

夏末秋初，象征着爱与吉祥的圣洁之花——格桑花又一次在雪域高原上绽放，阳光照射下，风中摇曳的身姿美丽而不娇艳。在雪域高原最稀缺的是氧气，最宝贵的是精神。相信在不久的将来，宁波援藏教师取得的成绩将像高原上美丽的格桑花一样，朵朵开放。

宁波市中心城区供水水质月度公报

(2017年8月)

检测项目	总大肠菌群 (CFU/100mL)	耐热大肠菌群 (CFU/100mL)	菌落总数 (CFU/mL)	色度 铂钴色度单位	浊度 (NTU)	臭和味	肉眼可见物	耗氧量 (mg/L)	余氯 (mg/L)
限值 《生活饮用水卫生标准》 (GB5749-2006)	不得检出	不得检出	≤100	≤15	≤1	无异臭、异味	无	≤3	出厂水≥0.30 管网水≥0.05
检测结果	未检出	未检出	未检出	<5	0.06	无	无	0.62	0.53
管网水	未检出	未检出	未检出	<5	0.11	无	无	0.61	0.17

备注：1、以上数据由国家城市供水水质监测网宁波监测站提供，为宁波市中心城区各水厂出厂水、管网水监测结果的平均值。
2、水质指标释义请登录宁波市公用事业监管中心网站http://www.nbgjy.gov.cn，联系电话：87203409，87203300。

宁波市城市管理局公用事业监管中心
2017年9月10日